

在乌干达乡郊村莊 Mulajje的三个星期

我们一行二十五人来自是香港、巴塞罗那和坎帕拉的大学生和年轻专业人士

2017年9月21日

十一岁的Charlie患有精神分裂症。倘若接受适当的治疗，他便能正常生活。可是Charlie身处的Mulajje村位於乌干达荒芜的郊区，不但没有医生或医院，还缺乏合适的药物。他在出生不久後更被父母抛弃，如今一贫如

洗，并在一位同样赤贫的基督徒远亲照顾下成长。这位远亲虽不曾听说过慈悲禧年，但仍能像其他人般活出其精萃。一年前，Charlie在精神分裂症发作之时，以为有人把他推向身旁的篝火并把他的头紧按在火焰中，於是将自己投进了火中。他的容貌及身体的其他部位都受到损毁，那烈火也吞噬了他一只眼睛。他是我们在Mulajje的医疗中心所帮助过的病人中的一位。对我们而言，Charlie的经历只是当地无数遭遇不幸之人的一个生活写照。在梁医生的照料下，Charlie得到适当的药物，并已被转介到专科医生那里接受治疗。我们在Mulajje的那三个星期内曾经多次探访他，而他面上可掬的笑容一次比一次灿烂。我们不但成为了Charlie的新朋友，更让他身边的小朋友不会因他的遭遇而害怕跟他玩耍。我们一起倾谈、一起玩耍、一起祈祷。纵使天主的关爱常常不是那麼显而易见，我们也因祂的不离不弃而献上感恩。

Charlie说天主真好，因为祂把我们带

到这座小村莊里来。正如随团神父所说，天主创造了万物，是为了藉著我们的手向这在非洲穷乡僻壤中，半身被烧伤并患有精神分裂症的孩子 Charlie送上祂的爱。可见这村莊的诗词文化并不与神学背道而驰。热泪盈眶。

这是我们所面对的真人真事。我们一行二十五人是来自香港、巴塞罗那和坎帕拉的大学生和年轻专家。我们在2016年八月於距离首都坎帕拉100公里的Mulanje展开了义工之旅。我们向村民提供医疗护理服务，为当地学校建筑新的课室，并为小孩子們举办了一个包括运动、卫生、数学、英语、和艺术在内的夏令营。在Raphael和Russel的悉心教导下，小孩子們学会了如何绘画狮子、香蕉、和木瓜。这些大多是天主教徒的小孩子也学会了如何画出他们所敬爱的圣母玛利亚的圣容。Raphael亦亲自绘製了一幅圣母与当地殉道者圣基斯托(Saint Kizito) 的画像。这位年幼的

圣人宁死不愿放弃信仰；他被烧死，因此被列入乌干达殉道诸圣之一。我们把这幅画像送给了为向有需要的人展示耶稣慈颜而奉献自己一生的五位女英雄——村内的修女。修女们的芳表，使我们意识到，学习如何增进自己的灵修及学习如何真正去爱别人，这些是非常重要的。这些坚强的女性正是教宗方济各在谈论教会时所提及「战地医院」的代表。

每天清早，当医生们为病人诊断时，其他的人便为学校建设教室。中午过后，我们在Conan和Ken的协助下向孩子们授课并跟他们一起运动。三星期期内，我们总共照顾了3000多名病人。三名医生和一名牙医每人平均照顾了约50人，当中涉及的病症包括疟疾、关节炎、风湿、爱滋病毒、各种伤口、真菌感染以及数百种或真或假的其他疾病。这些都是艰苦及低收入的务农生活所造成的苦果。

我们每天也会探访病人、老人家以及一些因处於赤贫而不能来到我们医疗中心的家庭。双目失明的老妇人Christine便是其中之一。几年前，Christine在唯一的哥哥的陪同下来到了这村莊，但哥哥在不久之後离开了人世，遗下她在孤独与无依之中。她住在一间仅仅有4平方米大的泥屋中，所拥有的不过是身边寥寥可数的几件物品。Christine在一位邻居的帮助和照顾下过著她的生活，但这位善心邻居的生活条件并不见得比Christine好——她是一个患有腰痛和梅毒的70岁女士，靠著在她拥有的一片巴掌大的土地上耕作来满足生存的最低所需。她是一位好教友，也是圣母军的成员。隐藏在她老态龙锺佝偻的腰下的，是她善良正直，被耶稣所锺爱的灵魂。我们探访的这些人时常和天主保持对话。虽然他们会在情况许可的时候参与弥撒，并顺便购买日用的必需品，但这些机会少之有少。在数次拜访之中，我们有时会带上医生去为他们诊症治病。我们一起祈

祷，讚美那对我们不离不弃的天主。这些情境让我们更深入地了解成为属神的灵魂的真正的意义。我们给予了他们所需的药品，并与他们分享了我们对圣施礼华的敬礼後，他们便随即感谢天主「发明」了主业团，让我们能够拜访他们。潸然泪下。

象皮病使Ezekiel的腿变得肿胀，皮肤硬化。儘管这病使他在工作中变得一无是处，但为了养活他的妻子及三个孩子，他不能放弃工作。哪一天他不工作，家人便要捱饿了。他节俭的生活使他能够支付嫁妆，好能迎娶他那三肢受脊髓灰质炎而行动不便的妻子。他的妻子是个贫穷的穆斯林妇女，只能以在地上爬行的方式活动。除Ezekiel外，没有人愿意娶她。现在，她在塌了一半、没有门、只能由墙上的破洞进出的家中照顾孩子们，负责家庭的起居饮食。他们的赤贫不只是我们听说的，而是我们能亲眼看见和亲耳听闻的。这种感觉一点也不令人愉快。再一次地，我们与他们一

起祈祷、唱歌；和孩子们玩耍，并为他们带来食物，虽然只是杯水车薪。村里的神父会每月定期拜访他们。神父将在下一次拜访时为Ezekiel家中的幼子施洗。妻子也希望领洗，而Ezekiel正帮助她做准备。也许他所讲授的不是最高深全面的教理，但他一字一句的背後蕴含着天主最单纯的爱，让他们藉此与祂心连心，直接地接触无限神圣的上主。你可以在他们详和的眼神中看到平安在向四处蔓延传递——那就是我们不时失去的平安。拭乾眼泪吧！感谢天主让我们以那些少许的物资，换来了如此丰厚的灵魂层面的礼物。这是一个改变一生的经历。为了去Mulajje，我们付出了善长们的捐款及自己的一些积蓄。但相对起我们得到的一切，我们所付出的确是最低成本。

在乌干达乡郊村莊Mulajje (短片)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/zai-wu-gan-da-xiang-jiao-
cun-zhuang-mulajjede-san-ge-xing-qi/](https://opusdei.org/zhs/article/zai-wu-gan-da-xiang-jiao-cun-zhuang-mulajjede-san-ge-xing-qi/)
(2026年1月29日)